

# DEBRECENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>HOSSZON:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 3 kor. — Hl.	Félévre . . . 3 kor. — Hl.
Negyedévre. 3 kor. — Hl.	Negyedévre 4 kor. 50 Hl.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Fő tér. Előszobor-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Az osztrák sógor garázdálkodik.

Az osztrák sógor megint garázdálkodik, azaz hogy nem is megint, hanem folyvást.

Legújabbán a magyar osztály-sorsjátékot tiltották el Ausztriában. Maga a tény bennünket kevésbé bánt; törődjék vele az osztály-sorsjáték igazgatósága; de nagyon is érdekel és bánt minket az a tendencia, mely ebben az eltiltásban nyilvánul és amely újabb tanujele annak, hogy az osztrákok Magyarországot csak fejős tehénnek tekintik.

Az osztrákok Magyarországot évtizedeken át rendszeresen megcsalták. Nem is beszélünk azokról a hátrányokról, melyek magában a kiegyezésben rejlenek, hanem arról, hogy a nekünk járó fogyasztási adókat egyenesen ellopták és a kimondott bankparitást az egész vonalon kijátszották. A mostani egyoldalú kiegyezés vala-

melyest javított ezen a helyzeten, amit Ausztriában úgy fognak fel, mintha valami kegyet osztának és nekünk valamit ajándékoznának.

A magyar állampapírokat külön adó alá vetik Ausztriában; az osztrák papírok minálunk adómentesen forognak. A magyar hírlapokat Ausztriában külön bélyegadóval sújtják; az osztrák lapok Magyarországot bélyegmentesen lepik el; az osztrák hatóságok a magyar állampapírokat bojkottálják, nálunk az osztrák papírok és az osztrák bankok betéti könyvei még óvadékképesek is; magyar termékeket és árúkat Ausztriában vak dühvel üldözik, a mi piacunkon viszont csak osztrák árúk vannak.

Akinek ez nem elég, kutasson tovább; folytathatja a listát a végtelenségig. Lehetetlen, hogy a mi államférfiaink ezeket ne tudják és ne lássák és képtelenség, hogy ezek dacára rajongnak a gazda-

sági közösségért. Megirtuk mi már ezt sokszor és meg fogjuk irni többször; oly kevés orgánuma van a gazdasági függetlenségnek és annyi satellese az osztrák-magyar hazafiaknak, hogy nem lehet elégszer hangoztatni a magyar nép felocsudásának kényszerítő szükségét.

Legyen vége ennek az ostoba viszonyoknak; ne dobjuk oda önként magunkat cseh és német pimaszok martalékául; ne tegyük magunkat gazdaságilag egészen tönkre, hogy végezetül a koldusnéptől még a közjogi függetlenségnek kegyesen engedélyezett látszatát is elvehessék.

Csak a gazdasági függetlenség kedelmi és ipari nyomor enyhülését, a társadalmi elleutéték elsimulását, a gyarapodást, az erők fokozását, a boldogulást és az igazi szabadságot.

Most van ideje, hogy hatal-

## A ravasz postamester.

Irta: Csehov Antal.

Mintán régi, öreg postamesterünk, Szaladkoperpevnek szép, fiatal feleségét eltemették, mindannyian a postahivatal épületében levő lakására mentünk, hogy ott, ősi szokás szerint, megüljük a halotti tort.

Mikor föltalálták a palacsintát, az öreg, özvegygyé lett postamester keserves sirásra fakadt és így szólt:

— Ezek a palacsinták éppen olyan szépen mosolyognak, mint az én drága elhunyt kis feleségemnek pirosló orcái. Ő is olyan szép volt, mint...

— Bizony szép volt — helyeselték egyhanguan a vendégek. — Csodaszép, bájos teremtés volt az asszonyka...

— Ugy, ugy bizony... Mindent csodálta... De tudják meg, kedves barátaim, én nem ezért a tündéri szépségéért nemis a szelidségéért szerettem olyan nagyon. Ez a két tulajdonság kisebb-nagyobb mértékben majdnem minden nőben fölfedezhető. Én őt egészen más lelki tulajdonságaiért szerettem. Szerettem pedig azért, mert a megboldogut — Isten nyugosztalja — tulajdonképpen kedélye és temperamentuma ellenére is mindig hű volt hozzám. Hű volt hozzám a szó legnemesebb értelmében, noha ő még csak husz éves volt, míg én már a hatva-

nadik esztendőt taposom! És ő ehhez az öreg emberhez is hű tudott maradni!

A diakonus, a ki szintén az asztalnál volt, köhéscsövegbe kezdett, ezzel adván kifejezést kétkedésének.

— Ön talán nem hiszi el ezt? — kérdezte a postamester feléje fordulva.

— Oh, de-hogy nem hiszem... — fészkelődött a diakonus. — De... azt tartom, hogy a fiatal asszonyok manapság inkább szeretik a... rendez-vous-t a chambres séparées-ban...

— Őa kételkedik abban, a mit mondtam. Nos jól van, tehát bebizonyítom szavaim igazságát. Én ugyanis különböző ravasz fortelytal, mondhatnám stratégiai művészettel tartattam meg vele az esküdt hűséget. Olyan ravasz és óvatos voltam, hogy semmi-éppen sem csalhatott meg. Csellel biztosítottam a-aládi tűzhelyem boldogságát. Csak egy-két szót kellett mondanom és nyugodtan aludtam hitvesi boldogságom tudatában...

— S milyen szavak voltak azok?

— A legközönségezések... Egyszerűen rossz híret költöttem az asszonyok. Önök bizonyára ismerik ezt a mende-mendát. Mind-nütt azt meséltem, hogy feleségem Szalihvatskij-Alexejevics Ivánnal, a csendőrvezetővel folytat viszonyt. S ez elég volt. Senki emberfia sem merészt neki többé udvarolni... Sőt, mihelyt meglátták,

azonnal eltűntek a láthatárról, nehogy Szalihvatskij gyanuba fogja őket. He, he, he... Ezzel a torzonborz szakállu ördögös fickóval nem jó ám kikezdeni, mert a legcsekélyebb dolog miatt annyi pnsaszt emel a hatóságoknál, hogy elmegy az embernek a kedve. Ha például az utcán meglátja valakinek a macskáját, úgy az illető macskatulajdonosa biztos lehet benne, hogy nemokára idézést kap mert háziállatait felügyelet nélkül hagyja kóborolni az utcákon...

— És az ön feleségének igazán nem volt viszonya Alexjevics Ivánnal? — kérdeztük nagyon is felűnő módon adva kifejezést csodálkozásunknak.

— Dehogy, hiszen mondom, hogy ez csak az én csalófogásom volt... He, he, he... No hát fiatal uraimék, ugye, hogy az orroknál vezetve bolondítottalak el benneteket? Hiszen éppen volt a ravaszság...

Mintegy három percig tartó mély esönd követte a postamester beszédét.

Ott ültünk az asztal mellett valamennyien és egy árva szót sem szóltunk. Bosszankodtunk és szégyeltük magunkat, hogy ez a kövér, vörösorrú öreg ilyen ravasz módon bolondított el bennünket.

— Na, ha az Isten is úgy akarja, úgy meg nősülhet még egyszer postamester uram! — dörmögte a diakonus.

mas megmentője támadjon ennek az országnak, aki új „Talpra magyar“-t tud zengeni, zengeni oly erővel, hogy feltámasztja a holtakat és megrázza az élőket, hogy álljanak sorompóba az osztrák ellen és immár a törvény és igazság védpaizsa alatt hódítsák vissza a gazdasági függetlenséget.

#### A csudaszeg.

Németországról szól az ének. A sárga irigység, de egyszersmind bámulat fog el bennüket, mikor olvassuk azt a ma érkezett berlini sürgönyt, mely a legújabb birodalmi kölcsön jegyzési eredményéről számol be:

Ö-szesen 115 millió márkáért bocsátottak ki kötvényeket, persze csak három százalékos kamatozással és a *tuljegyzés hét milliárd márkát tesz*, vagyis akkora összeget, minőt egész Magyarországból nem lehetne kisajtolni, még ha egész mozgó tőkénket egyetlen papírban helyeznők is el.

Ilyen ország gazdasági téren újat húzhat az egész világgal és csatlakozhat a nemzetközi piacokhoz, ami neki tetszenek. Kétségtelen, hogy Németország — mióta Anglia a délafrikai vállalkozásba ölte pénzét — a világ leggazdagabb állama.

Mi nyomorultak még Ausztriától sem tudunk szabadulni, am azok pedig függetlenek az egész világtól és usznak a jólétben. Ezt a nemzeti erő és függetlenség teszi.

Valaha Bécs uralta Németországot is, ma a németek egyszerűen lesajnálhatják az osztrák Michelt.

#### VIDEK.

**Feleség-gyilkos földbirtokos.** Kassai tudósítónk jelenti: Paesky Pál bucskai földbirtokost a ma gyaru alapján, hogy nejét feltékénységből agyonlőtte, letartóztatták. A tettest tagadja s azzal védekezik, hogy a fegyvere tisztogatás közben véletlenségből sült el.

**Rejtélyes gyilkosság.** Rejtélyes gyilkossági kísérletről ad hűt cékési tudósítónk. Bekés közég egyik földműves gazdáját Bay Imrét szombaton este a lakásán ágyában fekvő revolverrel fejbe lőtték. A gyilkos elmenekült. Rejtélyessé teszi az esetet, hogy aszobában, hol a merénylőtörtént, ott aludt a gazda felesége és gyermeke is. Előző estén az ajtót kulcsra zárták s a merénylet után az ajtó tárva nyitva

volt. A lövés zajára az asszony felébredt és ijedten szaladt az ura ágyához, de már akkor a merénylőnek hirtelen sem volt. Az eddigi vizsgálat sok gyanus körülményből azt következtetik, hogy a bűnös maga az asszony. A férfi állapota veszedelmes.

#### A Concordia-malom égése Budapesten.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése. —

Budapest, január 24.

A Soroksári ut külső részén, a malmok és gyárak környékén ezernyi nép állja körül a Concordia gőzmalom elhamvadt épületeit. Az óriási épület-tömb még ma délben is füstölög, sőt minduntalan veres lángnyelvek is előtörnek, a mint az izzó zsarátnokok a tüztől amagys áthovított gyulékony anyagokba érnek. A malom telepe a pusztulásnak szomorú képét mutatja. *A hol a napokban még négyezer szorgalmas munkáskéz dolgozott éjjel-nappal szakadtanul, ott ma agyoncsigázott, bérig ázott, megsebesült tüzoltók és a rendre felügyelő rendőrök, erejük égő megfelelésével igyekeznek megmenteni mind azt, a mit az éj sötétében, gonosz kezük munkája révén keletkezett rettenetes tűz el nem pusztított.*

A tüzet, a melyhez fogható nagy veszedelem tiz eszendeje nem volt a fővárosban, két emberélet is áldozatul esett. Szmitó és Herzog városi tüzoltók, a kik mint elsők fogtak neki az oltások, nyomtalanul eltűntek. Minden valószínűség a mellett szól, hogy a két bátor ember a törmelékek között lelte halálát.

A kár óriási. A malom négy millió koronára volt biztosítva a F. néciére pesti biztosító intézetnél, de a biztosításban az összes nagyobb tűzkárbiztosító intézetek részeselek.

A tűz éjjel után negyed két óra felé ütött ki a főépület északi szárnyának ötödik emeletén.

Az éjjeli őrk figyelmeztetésére a portás a tüzet tüstént jelezte a tűzörségnek, a gyárban lakó egyik igazgatónak s néhány perczel később a gyár minden munkása az udvaron volt, hogy az oltást megkezdje. A tüzoltók központi őrségén Sacerbovsky főparancsnok maga vette át a vezényelést.

Chlavaeska Ferenc főparancsnok, Kovács István csővezető és Herzog és Szmitko tüzoltók neki támasztották a nagy toló létrát a Dunára néző magas falnak és a két tüzoltó csakhamar elérte a létra legfelső fokát, ahonnan az ablakon keresztül akartak behatolni a lángtengerben álló padlásba. Követő őket ugyanazon a létrán az őparancsnok és a csővezető.

Ebben a pillanatban egyszerre nagy robbanás zaja hallatszott. A padlásra felhalmozott óriási lisztkészlet felrobbant s a nagy légnayomás elszédítette a négy bátor

tüzoltót. Az őparancsnok és a csővezető elájult és leesett a földszintre, ahol a mentők menten ápolás alá vették őket. Herzog és Smilka ellenben, a kik már a padlásra voltak, nem tudtak menekülni. A nagy bőség és a robbanás nyomán beszakadt a padlás boltozata és a két embert a lehulló törmelékek eltemették. Mentésükre gondolni sem lehetett, mert Chlavaeska őparancsnok csak nagy sokára tért magához és ő lévén a parancsnok, már nem tudhatta, hogy Herzogot és Smilkot hova vezényelte. A gyár személyzete, a munkások és a gépház emberei rém módon megijedtek. Össze-vissza futkároztak, de a mentéshez alig fogtak. Az oltási akció rendszeresen csak akkor vette kezdetét, amikor Janicsék és Blaschnek vették át a vezényelést.

Ekkor a városi tűzörség megszaporodott az önkéntes tüzoltók 24 emberével és — mindössze a tisztakat nem számítva, — százegy tüzoltó dolgozott a veszedelem lokalizálásán.

A tűz rohamosan terjedt. Tiz-tizenöt perczel azután, hogy a tüzoltók kiértek, az északi épület közepe is kigyuladt. Blaschnek segédtségt, Vámoi őparancsnok és Hegedüs tüzoltó erre a helyre siettek. Nagy munkával behatoltak az épület földszintjére, de ott korom sötétség fogadta őket.

A munkások menekülés közben mindenütt eloltották az égő biztonsági lámpákat és a tüzoltók csak nehezen találták meg a vízcsepokat. Végre beillesztik a csöveket, felnyitják a csapot s ekkor észreveszik, hogy a csapból egy szemernyi víz sem kapnak. Hamarosan megtudták ennek az okát is.

A gépész, mikor a tűz kiütött, ijedében kimenekült a gépházból, a melyet pedig akkor még nagyobb veszedelem nem fenyegetett és nem hozta működésbe azt a gőszivattyut, amely a vízcsepok vezetékeit látja el vízzel.

A tűz a főépületből átcsapott a jobb oldali raktári helyiségekbe. Ott óriási készlet van felhalmozva. A raktár legelején hatvanezer zsák liszt fekszik, egymilliónégy-száz ezer korona hozzávetőleges értékben. A lisztraktár mellett van a korpa és a raktár legvégén álló silosokban a nagy buzakészlet.

A délelőtt folyamán Bakonyi Gyula 29 éves tüzoltót az égőliszt a szemén sebesítette meg. — A munkások közül hárman jártak szerencsétlenül. A mentők a délelőtt folyamán is permanenciában voltak.

#### TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Grósz Farkas és az államvasutak. Grósz Farkas debreczeni kereskedő némi csekély összefűzőzésbe jött az államvasutakkal és a paragrafusokkal egyaránt. A vasuti kézbesítő véletlenül neki adott át egy fuvarlevelet, a mely tulajdonképen nem is neki, hanem Ehrenfeld Farkasnak szökött. — Grósz Farkas minden gondolkodás nél-

kül aláírta Ehrenfeld nevét a fuvarlevélre és az érkezett csomagot kiváltotta. A dolog azonban mihamarabb kitudódott és az árul megkapta tőle idejében a jogos tulajdonosa, de mivel magánokirathamisítás vétsége is fennforgott, Grósz Farkas ellen megindították az eljárást. Tegnap délután tárgyalta a debreczeni kir. törvényszék Székely István dr. elnöklete alatt Grósz Farkas bűnügyét. Magánokirat hamisításért 8 napi elzárásra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék Grósz Farkast, a ki az ítélet ellen fellebezett.

**§ A bajai mandátum.** (Távirat.) Reich Aladár bajai képviselő mandátumát tudvalevőleg petícióval támadták meg. — Plósz miniszter volt az ellenjelöltje s Plósz hívei nyújtották be a Kuriához a petíciót. E hó 27 ére volt kitűzve a tárgyalás, de a kérvényezők a petíciót visszavonták s így Reich Aladárt a véglegesen igazolt képviselő sorába fogják legközelebb beiktatni.

**§ Szüllő Géza mandátuma.** (Távirat.) A zalamegyei Letenyét kétségtelenül hírnévre juttatta a képviselője, Szüllő Géza. Szüllő Gézát megválasztották a néppártiak, megszerezvén az abszolút többséget két ellenjelöltjével a függetlenségi Sümegi Vilmos fővárosi bizottsági tag és a szabadelpvüparti dr. Csesznák Józseffel szemben. Mandátumát azonban petícióval támadták, de Szüllő ezen is szerencsésen túlesett. A petíció tárgyalását mára tűzte ki a Kuria, ám az elnök, Vavrik tanácselnök bejelentette, hogy tegnap egy szabályszerű visszavonó kérvény érkezett a bírósághoz s ennek következtében a bíróság megszünteti az eljárást.

**§ Posta József loval.** Posta József újravárosi embert nem csakély bajba keverték a lovai, no meg a bor. Ugyesott az eset, hogy az őszel cukorrépat szállított Posta József és este — a munka után — megállt egy kocsmá előtt egy pohár borra. Mialatt Posta József az egytíz pohár bort öntögette magába, a lovai megunták a várakozást és szó nélkül hazanyargaltak az üres kocsival. A felesége mindjárt tudta mi van a dologban és a kocsmában elcsipte Posta uramat. Czivódás lett a dolog vége és az asszony — már mint szokás — otthagya az urát és elment haza. Posta József másnap beállított az apósához és az ingóságait követelte, nem épen nyugalmas hangon. Zsarolásért emeltek ellene vádat és az ügyet tegnap tárgyalta a debreczeni kir. törvényszék. A tárgyalás folyamán az ügyész elejtette a zsarolás vádját és közösen elleni kihágásért emelt csak vádat Posta József ellen, mire a törvényszék 14 napi elzárásra ítélte Posta Józsefet, akit a lovai keverték ilyen bajba.

### A sátoralja-ujhelyi mandátum.

Fővárosi tudósítónk telefonjelentése. — Budapest, jan. 24.

Sátoralja-Ujhely városában a legutóbbi választásokor erős küzdelem folyt a szabadelpvüpart és a függetlenségiök között s a

harc, természetesen a szokott fegyverek erős kibaszálása után, Dókus Ernő kormánypárti győzelmével végződött. — A Kossuth-pártnak dr. Buza Barna helybeli ügyvéd és lapszerkesztő, a pártnak nagytehetségű fiatal tagja volt a jelöltje, a ki tiszta választással bizonyára szízekra menő többséget szerzett volna. De Dókusok az etetés-ítatás, veztegetés és hivatali presszió révén 68 szónyi többséggel győztek dr. Buzával szemben, aki 218 szavazatot kapott.

A függetlenségi választók petícióval éltek, amelyet ma tárgyal a Kuria I. tanácsa Paiss Andor elnöklésével. Panaszukat kiterjesztették id. Metzner Gyula választási elnökre és Miklóay István választói alelnökre is

A tárgyaláson melynek a rendesnél jóval nagyobb hallgatósága volt, a petícionálókat dr. Fried Lajos ujhelyi ügyvéd képviselte, a választást pedig dr. Nagy Dezső fővárosi ügyvéd védte.

A támadó kérvény a választás megsemmisítését abszolút és relativérvénytelen-ségi okok alapján kérte, de dr. Fried kijelentette a tárgyaláson hogy az utóbbiaktól eláll, mert bizony hiszi, hogy a Kuria ezek nélkül is el fogja rendelni a vizsgálatot s nem akar esetleg a vagyontalan függetlenségieknek a biztosítékul letett 3000 koronánál is több költséget okozni. Abszolút okai ezek: Az immár megválasztott képviselő Kiszte és Cséke községekben pénzt adott és szákszámra osztogatta a pénzt, ezeken felül etetett és itatott, bankettet rendezett.

Visszaélt hatalmával a választási elnök is. Mozgó megbzottak részére a Buzapártnak csak 4 passe-par-teout-t adott, Dókuséknak 20-at. A katonai kordonokat úgy állították fel, hogy a függetlenségiök nem közeledhettek szízekre. — Az elnök egész nap künn járt az utcán s fogdosta és erőszakkal a kormánypárti tanyára vitette a Buzapárti választókat. Egyéb apró visszaéléseket is elkövetett.

Igy például Sátor-Alja-Ujhelyen kocsiak álltak meg a nagytrafik előtt selőbb szákokban szállították a szivart, majd mikor ez kitudódott — koporsókban. Hlavaty városi főjegyző és Csáki tanácsnok nem csak szóval korteskedtek, de disznókat öltek le és a Bűgözy városi irnok házában rendezett disznóbanketeken ugyancsak vi-gadtak a kormánypárt hívei. Banketteztek a városi színház épületében s ennek a lakomának „fényét“ Dókus is emelte a jelenlétével.

Ezután dr. Nagy Dezső terjesztette elő a választás védelmét.

A tárgyalást ma nem végezték be s így holnap folytatják.

## SZÍNHÁZ.

**Tapolezai Dezső vendégjátéka.** Tapolezai Dezső a debreczeni közönség egykori kedvence, most a Vigszínház kitűnő művésze a jövő hét folyamán két estén át vendégszerepelni fog színházunkban. A kis mama és A páholy című vigjátékokban lép fel a jövő héten, kedden és szerdán. Ezen előadásra előjegyzéseket már a holnapi naptól kezdve elvállal a színházi pénztár. Tapolezai Dezső oly sok jó és felledhetetlen estét szerzett a debreczeni közönségnek, hogy vendégszereplését bizonyára örömmel veszi tudomásul.

**A nevezete kastély.** Brisson ez újabb vendégjátékában szellemesen figurázza ki azokat, a kik hiúságból megvásárolnak egy-egy nevezetes birtokot, hogy ennek révén maguk is kiemelkedjenek a mindennapi szükségből. Különösen a második és harmadik felvonás számíthat nagy sikerre, hol az elmés francia író egyik kitűnő ötlete a másikat váltja fel. A színtársulat szorgalmasan készül a csütörtöki bemutatóra.

**Öt támlásszék „C“ bérletben III.** sorban, más estére páholyért vagy támlásszékért elcsereendő, czim a kiadóhivatalban.

### A városi tanács szemléje a husosarnokban.

Debreczen, jan. 24.

A városi tanács tagjai tegnap reggel zilencz órákor Komlóssy Arthur főjegyző vezetésével megjelentek a Simonffy-utcai husosarnokban, hogy az árusok által hangzotatott panaszok jogosultságáról személyesen szerezzenek meggyőződést.

Amint a tanács tagjai a ketreczek között levő szük utra értek, egyszerre jobbról-balról sűrűn hangzott fel az árusok panasza:

— Tarthatatlan ez a helyzet! Segítsenek rajtunk! Megbetegsünk itt! Megromlik a hus! Nem maradunk itt még ha a város fizet is nekünk! Erőszakkal kényszerítettek ide bennünket!

Ilyen s ehhez hasonló, sőt keserűbb kifakadások hangzottak fel, úgy hogy volt mit hallgatni a tanács tagjainak a panaszokban, kifogyhatlan árusoktól. Végül járva voltak konstatálni, hogy sok tekintetben igazságuk van a husosarnok bérlőinek, mikor méltatlankodnak s mikor orvoslást kérnek.

A husosarnok miserábilis hely. A higienikus követelményeknek nem felel meg. Szük ketreczek halmaza, ahol jóformán hely is alig van a hus és az árusok számára. A közönség részére azért hely pedig arra is alig elég, hogy ott néhány vevő becsületesen, lökdösés nélkül megálljon, nehogy az ilyen helyen elkerülhetlen forgalom lebonyolítására alkalmas lenne. Azután méreg drága. Azok a szegény árusok, akik eddig szabad és kényelmes helyen, vasbódobban olcsó bér mellett árulhattak, most a szük és rossz helyen négyszer annyi bért fizetnek. Azt a házat bérháznak építették, arra is szük, nehogy egy forgalmas vásárcsarnok czéljaira megfelelhessen. Ha most télen nem is, de nyáron bűzhödt levegője, kipárolgása miatt közegészségi tekintetben is kifogás alá esik.

Ezeknek egy része is elég indok arra, hogy a város hatósága még az árusok panasza nélkül is segítsen az állapotokon.

A tanács tagjait körülvették az árusok; egy lépést is alig tudtak tenni, hogy egyszerre többeknek a panasza ne zugott volna a fülökbe. És a tanács tagjai beláták, hogy ez a helyzet így nem maradhat. Az árusok panasza jórészt jogosult és segíteni kell az állapotokon.

Ez volt közöttük az általános nézet. De hogy milyen legyen a segítség, miképen oldják meg a kérdést, annak eldöntésére nem került sor. A tanács tagjai ugyanis úgy határoztak, hogy hétfői ülésükön veszik tárgyalás alá az ügyet és szerzett tapasztalataik alapján akkor hoznak határozatot.

## ÚJONSÁGOK

\* **Személyi hír.** *Puky Gyula* főispán a ma hajnali vonattal hazakeresztelt a d. e. 10 órakor kezdetét vevő teljes tanácsülésen ő fog elnökölni, a midőn is a január 30-iki városi közgyűlés tárgyait készítik elő. — *Dobiesky Sándor* városunk harmadik kerületnek országgyűlési képviselője tegnapelőtt óta itthon időzik.

\* **Közegészségügyi bizottsági ülés.** Ma délután 3 órakor a városi közegészségügyi bizottsága *Bocskó Sámuel* rendőrfőkapitány elnöklése alatt ülést tart.

\* **Irodalmi központok a vidéken.** Azt olvassuk, hogy az aradi színház új igazgatója *Zilahy Gyula* színháza igazgatását avval a tervezett programmal fogja megkezdeni, hogy Aradon irodalmi központot létesít, illetve függetlenül a fővárosi színházak műsorából fogja beszerezni újdonságai egy részét s eredeti darabokat mutat be. Nagy dolgot fog az művelni, aki megteremti a vidéki irodalmi központokat s véget vet a fővárosi egyeduralomnak, a melyek káros hatása lehet az egész országra. Irodalmi életünk felfrissítése várható az irodalmi központoktól. Mert egészségtelen állapot az, hogy irodalom, festészet, szobrászat Magyarországon csakis Budapesten történik össze s a vidékre alig jut belőle valami. Ennek tüfteng, a vidéken meg nyomát is alig látjuk. Ha a vidék irodalmi és művészeti központok megteremtése által az erő az egész ország területén megoszlanak, csak akkor lesz virágzó irodalmunk és művészetünk.

\* **Jóváhagyott választás.** A kereskedelmiügyi miniszter tegnap leiratot intézett a kereskedelmi és iparkamarához, melylyel *Szabó Kálmán* elnök, *Mayr Emil* és *Serly Ede* alelnökök megválasztását, illetve magát a választási eljárást jóváhagyta. A miniszter egyben felhívja a kamarát, hogy a régi és új tanácsosokat közgyűlésre hívja össze, a kamara ujjalakítását jelentse ki s eljárása eredményéről hozzá jelentést tegyen.

\* **A szocialisták és a cipőtermelő és raktár szakcsoport.** Amint már megirtuk f. hó 19-én tartotta meg alakuló gyűlését, az ipartestület kebelében alakult cipő-termelő és raktár szakcsoport. Ez alkalommal választotta meg a szakcsoport a választmányi és bizálsó bizottság tagjait is. Jól tudjuk azt, hogy ezen szakcsoport létesítésére az ipartestületet a cipész kisiparosok közös érdekeinek istápolása vezérelte és hogy viszonpra is talált ez a kétségtelen közérdekű mozgalom, bizonyítja az, hogy élénk érdeklődést keltett városzerte és épen a cipész iparosok saját jól felfogott érdekeikből kifolyólag, legjobban örülnek a szakcsoport létesítésén. Ezen intézménynek nemes céljai vannak, mert elsősorban segíteni van hivatva a munkanélkül tengődő szakcsoportbeli cipésziparosok

sokon, kik a szakcsoporttal megfelelő munkát nyerhetnek és ez által a megélhetésük az év minden idejére biztosítva van, másodsorban pedig célja: felvenni a versenyt az osztrák gyártmányokkal megtöltött raktárakkal szemben és hogy minden alkalmat megragadjon ezen áruknak a város piacáról való kiszorítására. Most, mikor ilyen a legbiztosabb cél által vezérelt szakcsoport megalakult és működése küszöbén áll, midőn maguk a cipész iparosok örömmel üdvözlik az ipartestület ezen újabb intézkedését: vannak egyesek a cipészek között, akik direkté azért, mert szocialisztikus tanait a szakcsoportban érvényesíteni nem képesek, mert az ipartestület nem szívesen látja az ilyen tanok terjedését, őket úgy az ipartestület, mint maguk a cipészek a tisztviselői állások betöltésénél mellőzték, mindent elkövetnek arra nézve, hogy a már szakcsoportbeli tagokat a társulástól elriasztják. Nem hisszük, hogy a cipészeknek szükségük volna arra, hogy elmondjuk, miszerint szocialista szaktársaik bemondásai csak megtévesztésükre alkalmasak, mert mint mindenki tudja, ezek az iparosok mindent feláldoznak az ő elveik diadalért. Ne riassa el a cipészeket ezen emberek rábeszélése, mert hogy e szakcsoport üdvös intézmény: bizonyítja az, hogy más iparágak is, belátva ennek célszerűségét, belátva azt, hogy amit egyes iparosok anyagi hiánya miatt elérni nem képesek, azt szövetkezve, könnyedén keresztül vihetik, azon vannak, hogy ők is hasonló szakcsoportokat létesítsenek és egy esetleg bekövetkező kedvezőtlen év esetén is biztosítva legyen a tisztességes megélhetésük.

\* **Közigazgatási bizottsági ülés a vármegyén.** Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága február hó 10-ikén közigazgatási bizottsági ülést tart. Az ülés érdekesnek ígérkezik, mert a *Ferenczy Elek* nyug. főszolgabíró, a vármegye fő-tisztviselői ellen emelt vádjai kerülnek tárgyalás alá. A belügyminiszteriumból napra utána érkeznek leiratok, melyek a Rádó Gyula alispán és Veszprémy Zoltán főjegyző ellen emelt vádakkal vannak tele.

\* **Jegyzőválasztás Szentjobbon.** Szentjobbon — mint Szekelyhidról jelentik — tegnap folyt le nagy érdeklődéssel a jegyzőválasztás. Kovácsnay Marcell főszolgabíró vezette. A jegyzői állásra heten pályáztak, kik közül a főszolgabíró hármát jelölt: Szabó Gyula diószegi segédjegyzőt, Tamásy Béla ujföldi és Sebastyén Lejos erádonyi jegyzőt. Szabó Gyula kapott 20, Tamásy B. 12 szavazatot kapott. Így 8 szótöbbséggel Szabó Gyula lett szentjobbi jegyző. A választás teljes rendben folyt le.

\* **Megszökött a fehérművel.** Szép Zsófia bátran „Egyes“-re változtathatná a vezeték nevét belügyminiszteri engedély nélkül, mert ez jobban hozzá illene a Zsófi működéséhez. Legutóbb Szaradics Jánosnál a Homok utcán szolgált, ahonnan azonban tegnap nyomtalanul eltűnt. Szaradicsnak feltűnt a lány eltűnése s utána nézett, vajjon nem vitt-e el valamit? A következmények azután fényesen igazolták, hogy nem alap

nélkül gyanakodott, mert kitűnt, hogy Szép Zsófia mintegy husz korona értékű fehérmű és többféle apróság ellopása után tűnt el. A szökésben levő családot a rendőrség keresi.

\* **Pártközgyűlés.** A debreczeni szabadelvű párt holnap délután 4 órakor a Bika szálloda éttermében közgyűlést tart, melynek két fontosabb tárgya lesz. Az egyik azon határozati javaslat előterjesztése, melyet a főispán, *Puky Gyula* indítványára a párt intéző bizottsága már a multkor magáévá tett, melyet a helybeli napi sajtó is osztatlan tetszéssel fogadott s melynek gyakorlatba vételétől a politikai pártok közötti éles ellentétnek, különösen városi ügyekben nagymértű szelídülése várható. Ezen enunuciációt annak idején lapunk is közölte s az t. olvasóink előtt már ömmeretes. A másik tárgy a szabadelvű párt módosított szervezeti szabályzatának elfogadás végett bemutatása. E pártgyűlésre külön meghívásokat Lengyel Imre pártelnök nem küld szíjjel, hanem azon minden szabadelvű párti választópolgárt szívesen látnak.

\* **A munkás betegsegélyző pénztár Kövesdy János sirjánál.** A deb. Össálló Munkás betegsegélyző pénztár igazgatósága, mint érte-ülük hetfőn f. hó 27-én d. u. két órakor, a főtéri Gaál háztól indulva, mintegy 200 munkással fölkeresi *Kövesdy János*, e nagy jóltévő sirját és megkoszorúzza. *Kövesdy János* halálának ugyanis hetfőn Avfordalója lesz és a munkás betegsegélyző pénztár, a mely sokat köszönhet a néhai jóltévőnek nem mulasztja el az alkalmat, hogy hálája jelekül a sirját fölkeresse és megkoszorúzza. A menetben részt vesz az örökhegyő végrendeleti végrehajtója: *Szilágyi Károly* is.

\* **A polgári fellebbezés.** A háztulajdonosokat megillető fakompetencia kiadásának határideje pár nap múlva lejárt. Azok, akik eddig nem váltották ki fellebbezéseiket, jól teszik, ha sürgősen intézkednek, mert a kiváltás határideje január 31-én lejárt.

\* **Keresett és feltalált gyári képviselő.** Pár hó előtt nagy port vert fel az egész országban a Temesváron székelő Turul cipőgyár részvénytársaság leleplezése. Akkor tájban az ország minden városában, hol a Turulnak megbízottjai voltak, az ipartestületek ezen megbízottak ellen is feljelentést adtak be. A feljelentettek közt szerepelt *Fuchs Adolf* is, a gyár debreczeni képviselője, akit a rendőrség a tényleges viszonyoknak meg nem felelő jelvény és jelzők használata miatt kétszáz korona pénzbírsággal, esetleg tíz napi elzárással sújtott. *Fuchs Adolf* az ítélet megfellebbezte a városi tanácshoz és ez helyben hagyta az elsőfoku bíróság ítéletét. *Fuchs* időközben Debreczenből eltávozott ismeretlen helyre s a rendőrség hosszas kutatás és körözés dacára nem bírt nyomára akadni. Most azonban az aradi rendőrség értesítése szerint *Fuchs* Aradon van, de időközben nevét *Fodorra* változtatta, így

akarván a rendőrséget félrevezetni, ami egy kevés ideig úgy látszik sikerült is neki. A városi tanács végzését tegnap küldték el az aradi rendőrséghez kézbesítés végett.

**\* A kereskedők bálja.** A kereskedők ma esti 9 órakor kezdetét veendő zártkörű bálja igen fényesnek ígérkezik. Páholyt már hetekkel ezelőtt nem lehetett aranyért sem kapni s a legelegánsabb közönség készül e kiváló ügyességgel aranyszírozott táncostélyre, melynek különösen a három bájos ladi-patronosz: Szabó Miklósné Göll Anna, Sesztina Jenőné Csanak Margit, és Bosznay Istvánné Unger Aranka urhölgyek kölesönöznek nagyobb vonzó erőt. A Bika dísztermének lépcsőháza és feljárata már egy tündérkertté van varázsolva s a nagy táncsterem díszítése is befejezéséhez közeleg. Azt hisszük, hogy az ifj. Kardos L., Somossy László Kamlóssy Lajos és Erber Ernő négyes elnöksége alatti rendező bizottság mindent elkövet, hogy a résztvevő bál közönség mentől kellemetesebben gondoljon még sokáig a Dóczy-Magyar szerzette „Kereskedő-osárdás“ dallamos zenéje mellett átélt bálestély szórakozásaira.

**\* Két veszedelmes betörőt** tartóztatott le a csendőrség Porcsin Ambrus lovas rendőrréparancsuok felfedezése folytán, kinek előzetes nyomozása terelte rá a csendőrség figyelmét. A két veszedelmes betörő neve Sternberg Lajos téglási lakos és Szalkai András csavargó, ki már hasonló bünért négy évi fegyházra ítélt. A betöréseket rendszeresen Szalkai követte el nagy fufanggal, Sternberg ez alatt kocsival kívül várakozott rá. A zsákmányt kocsiára téve mindég Téglásra menekültek. A vidéken számos betörést követek el, Debreczenben pedig ők követték el a Link Lipót és Schwartz Fülöp borkereskedők kárára elkövetett betörést, mint azt tegnap a rendőrségnél be is ismerték. A két veszedelmes betörőt a csendőrség fogta el és tartóztatta le.

**\* Ellopott postaszekrény.** A postafőnökség értesítette tegnap a rendőrséget, hogy a Mester- és Borz utca sarkán levő postaszekrényt az új folyamán lefeszítették és elvitték. A tettes gonosz tréfáját valószínűleg bosszúból követte el, így akarván megviccelni a postát. A vicczelő urat a rendőrség keresi.

**\* A kereskedő bál** rendezőbizottságnak tagjait ez uton is kérjük, hogy ma este már 8 órakor rendezőségi szobában megjelenni sziveskedjenek, hogy a bálra jövő hölgyközönséget minél inpozánsabban fogadhassuk. Az elnökség.

**\* A tanyai tolvajok nyomában.** A tanyák és majorságok fosztogatói időközönként csak előkerülnek és hallatnak magukról. Tegnap például Balogh Ferenc debreczeni lakos újföldi tanyáján jártak a fosztogatók és egy teljes szénakazalt elszállítottak az új sötét leple alatt. A gaz tolvajok most az egyszer rosszul végezték gonosz munkájukat, mert az uton elhullott széna elárulta, hogy merre menekültek. Ezen a nyomon indult el tegnap este a lovasrendőrség s valószínű, hogy ma már a rendőrség körmei közé kerülnek.

**\* Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet további rendelke ésig a következő időben fog tartani és pedig: péntek este fél 5 órakor, szombaton d. e 9 óra, d. u. fél 4 órakor. Köznapokon reggel fél 7 óra, este fél 5 órakor.

**\* Egy nyugalmazott tanító esete.** Valami hideg borzongás fut végig az ember látán, amikor az alábbi esetre gondol. Egy szegény sorsban tengődő nyugalmazott néptanító szomorú története következik alant. Már évek óta lakik Debreczenben Györfy Lajos nyolcz tagból álló családjával. 300 forint évi nyugdíja van az elaggott embernek és így igen gyakran folyamodott segélyért a városhoz. Amikor ingyen kenyérsztást van, mindig két kenyert kap a szegény tanító családja. A városnál azonban megsokalták az adományokat és Györfy illetékességi helyét Bihar-Torda község előjáróságát keresték meg, hogy vitesse haza a Györfy családot és gondoskodják róla a község. Tegnap távirat érkezett Simoffy I. polgármesterhez, melyben Bihar-Torda község előjárósága arra kéri a várost, hogy B-Torda község költségén, kényszerutlevéllel küldjék a Györfy tanító 8 tagból álló családját Tordára és a község majd gondoskodik róluk. Az elaggott szegény tanítót tehát öreg napjaira nagyszámu családjával együtt a kényszerutlevélre utalják. Bizony nagyon csomós dolgot ez, amikor egy becsülettel megfutt munkásélet után kényszerutlevélre van valaki kárhözhatva hét gyermekével egyetemben.

**\* Rácz Károly hangversenye.** Rácz Károly a mi kedvelt primásunk, ki csak a napokban tért haza Kassáról, hol tudvalevőleg a megyebálon húzta zenekarával a talpalávalót a felvidéki szép leányoknak, ma este nagyzebásu hangversenyt rendez a Hungária kávéházban. Aki szeretik a bubánatos régi jó magyar nótákat, melyek annyi érzéssel, oly szívhez szólólag kerülnek ki a Rácz Károly vonója alól, ne mulasszák el meghallgatni a ma esti hangversenyt, melyen a teljes zenekar közrefog működni. Rácz Károly ma estére igen gazdag és változatos programot állított össze s nagy zenei élvezetben lesz részük azoknak, akik ma esti hangversenyét a Hungária kávéházban meghallgatják.

**\* A filléregylet bálja.** A debreczeni ev. filléregylet által 1902. évi február 15 én, azaz szombaton az „Arany Bika“ szálloda dísztermében jótékony célra rendezendő zártkörű táncszívalommal egybekötött thea-estélyt rendez. Belépti-díj: személyenként 4 korona, családi-jegy 3 személyre 10 korona, 4 személyre 12 korona, páholy-jegy 4 korona. A páholyba lépőknek személy-jegy is kell váltaniuk. Ez összegbe az e célra felkért fiatal hölgyek által felszolgált thea s hideg ételek ára is bele van számítva. Kezdeté este 8 órakor. A filléregylet nevében: Géresi Kálmáné elnök, Ormós Gáborné alelnök, Händel Vilmos pénztárnok, Materny Lajos titkár, dr. Händel Vilmos m. titkár. A rendezőbizottság nevében: Sztojka Gyula r. b.

elnök, dr. Horvay Róbert t. b. jegyző, Bárdos Géza r. b. pénztáros, ifj. Gyürky Sándor r. b. ellenőr, Forgách Károly r. b. ellenőr. Jegyek előre válthatók: Benyáts Emil, Bákés Lajos, ifj. Gyürky Sándor, Szent-Királyi Tivadar, Zádor Lajos urak üzletében és az estély napján a pénztárnál.

**\* Meddig érvényes a pénz?** A régi 20 krajczáros és 10 krajczáros pénzekből még sok helyen abban a hiszemben tartogatnak annyit amennyit, hogy az ilyen pénzeknek még értékét láthatják. Pedig nem így áll a dolog. Akinek régi 10, vagy 20 krajczáros van, jól teszi ha elviszi az adóhivatalba. Ott még félértékben beveszik, de csak a jövő héten szombatig. Ugyanott a régi 1 krajczárosokat is beváltják 1 fillérben.

**\* Újabb adomány az ingyen kenyér javára:**

1. Banketköl ség maradványaként Cséka Sámuel urtól . . . . .	8 korona
2. Lusztig Károly urtól . . . . .	5 „
3. Egy magát megnevezni nem akaró urtól . . . . .	10 „
Együtt	23 korona
Eddigi gyűjtés	843 korona
Összesen	866 korona

Mely adományokat hálás köszönete mellett ez uton is nyugtázza: Debreczen, 1902. január hó 24. Varga Károly jegyző, bizottsági pénztárnok. Ingyen kenyér kiosztatott: tegnapielőtt 734 adag; tegnap 753 adag. A tegnapi ingyen kenyérsztásnál Csath Zsigmond és Dalmy Kálmán urak buzgólkodtak mint rapibiztosok. Az ingyen kenyérsztást ma délelőtt 11 órakor Dobiecki Sándor, Darvas Béla és Dézsy Lajos urak végzik.

**\* Egy szegény asszony szordán** reggel a Hatvan-utca 4. sz. háztól a vásártéri állomásig elveszített egy csomag szegény asszonyt. A megtalálá nagy bajból segíti ki a szegény asszonyt, ha a zsebkendőket hozzá, a lapunk szerkesztőségében megtudható címre elviszi s a mellét még jutalomban is részesül.

**\* Köszönetnyilvánítás.** Azon kedves rokonok, jó ismerősök és barátok, kik jó anyánk öv. Erdődy Dánielné szül. Farkas Erzsébet temetésén jelenlétükkel fájdalomukat szivesrés-vétőkkel enyhítették, fogadják e helyen is a legmélyebb köszönetünket. A gyászoló család.

**\* Viozinálison.** Az egyik utas a megállóhelyen kiszáll a fűtetlen szakaszból, hogy néhány pillanatnyi járkálással fölmelegedjék. Végre feltűnik neki, hogy a vonat sokáig vesztegel az állomáson és türelmetlenül kérdezi a vonatvezetőtől:

— Ugyan kérem, mire várunk tulajdonképpen?

— Hát magára!

**\* Kereskedők szövetsége.** Kereskedővilágunk vezetőinek már régi terve a magyar kereskedőket egy szövetséggé egyesíteni. Már az első kereskedelmi kongresszus napirendjére tűzte a kereskedők országos szervezkedésének ügyét, de sem a szegedi, sem a miskolci kongresszusnak nem sikerült a szövetséget létrehozni. A nehézségeket főleg az okozta, hogy a szövetséget mint az egyesületek, kereskedelmi körök, csarnokok, testületek szövetségét akarták megalakítani. Ez pedig nem sikerült, mert nem csak a vidéki egyesületek, hanem a fővárosban székelő egyesületek tekintélyes része sem akart egyöntetű megállapodásra jutni. Az egyesületek hozzájárulásának ki-  
eszközölés igen nehéz, mert lehetetlen a

részletkérdésekre nézve megállapodni az egyesületek nehézségen működő apparátusával. A budapesti léghajító bizottság most e nehézségeket méltányolva, elhatározta, hogy elejti az egyesületek szövetkezési tervét s a szövetséget, mint a kereskedők egyéni egyesülését, hozza létre. Hogy lehetővé tehesse az ország minden kereskedjének a szövetségbe való belépést, az évi tagdíjat minimális összegben, mintegy hat koronában tervezi megállapítani a központi bizottság.

\* **Kováts féle Kössvényesség** gyorsan elmulaszt mindennemű hülésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a **Fehér Hattyu** gyógyszerárban.

\* **Par-tor** Köszvényét, csúzt, rheumát, idegséget, izületi fájdalmakat, párszor használva megszüntet. Ára 70 fillér. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában. — Debreczen, Kossuth-utca 6.

\* **Igyunk** szénasavval tellett óhesi ártézi forrásvizet, vegyőszta, legjobb, leg-egészségesebb, legüdiőbb ital. Ládákban házhoz szállítva feltitorenként 4 fillér, szénasav nélküli ivóvíz más ól literas üvegenként 8 fillér. Kapható min lenűt Főrakár Piac, 7.

## FARSANGI NAPTÁR.

— Mikor mulat Debreczen? —

Jan. 25-én Kereskedők bálja.  
26-án. Polgári Kör bálja.  
Február 1-én. Bohóc-estély.  
" 2-án. Iparos-Kör bálja.  
Febr. 5-én. Nőegylet vigasztalva  
" 6-án. Vasúti ártisztek bálja.  
" 8-án. Józsa és Tisztviselő-Kör  
táncestélye.  
" 8-án. Stern József és Testvére ke-  
fegyár személyzetének táncvigalma  
a Margit dísztermében.  
" 15-én. Fillér-egylet tea-estélye.

## TÁVIRATOK.

### A szombathelyi tárgyalás.

Budapest, január 24. Szombathelyen éjjel érkezett távirat szerint, este hirdették ki az ítéletet Riedl Károly és társai bűnügyében. E szerint Riedl Károly főkönyvelőt 3 évi fegyházra, az összes igazgatósági felügyelő bizottsági tagokat pedig 100—100 koronára és 6000 korona költségek megtérítésére ítélték.

### A Concordia újra ég.

Budapest, január 24. Mint egy késő éjjel érkezett távirat jelenti, a Concordia ma ismét újra ég.

### Katasztrófa egy diszszemlén.

Pétervárad, január 24. A „Birsevija-Vjedomosztin”-nak jelenti Bjelgorodból (karszki kormányzóság): Mikor a katonaság e hó 19-én a vikereszt ünnepe alkalmával tartott diszszemléről zene szóval hazatért, egy kocsinak a lovai a székások puska lövésektől megbokrosod-

tak és nekimentek a katonaságnak. — Tizenöt ember többé-kevésbbé súlyos sérülést szenvedett.

### Merénylet a görög király ellen.

Budapest, január 24. Athénből táviratozzák a megdöbbenő hírt, hogy György király ellen magyilkos merényletet akartak elkövetni s az uralkodó csak úgy kerülte ki az életét fenyegető veszedelmet, hogy egy bátor elszánt ember a merénylő kése elé vetette magát, hogy megmentse királyát. A dolog, mely óriási riadalmat keltett Athénben, úgy történt, hogy György király, ki szokott reggeli sétáját végezze a Phalaron parkban, a park egyik mellékutjára tért, midőn a sűrűségből egy férfi ugrott elő s kezében egy hatalmas élesre fent késsel a királyra akarta vetni magát. Ugyane pillanatban a szerencsés véletlen a park felügyelőjét hozta arra, ki látva a király veszedelmét, egy perczet sem habozott, hanem a merénylőre rohant. Szörnyű küzdelem fejlődött ki a két férfi között, — minek a király kiáltására elősiető őrcok vetettek véget, kik lefűlelték a merénylőt. A király élete mentve volt, de az ártalmatlanul felügyelő súlyos sebeket szenvedett a merénylő késétől. A merénylő kilétéről, valamint arról, hogy vajjon anarchista-merényletről van e szó, még nincsenek közelebbi részletek.

### A Hohenzollern-yacht utja.

Gibraltár, január 24. A Hohenzollern yacht idérkezett. A yacht parancsnoka, gróf Baudissin a parti üteg üdvözölő lövései között partraszállt és meglátogatta a kormányzót. Azután a yacht folytatta útját New York felé.

### A katolikus autonómia.

Budapest, jan. 24. Az autonómiai kongresszus mai ülésében Rakovszky, Apponyi Albert gr. és Zichy Nándor gr. voltak az első szónokok. Utánuk Szemerecsányi püspök beszélt, kijelentve, hogy a püspöki kar általánosságban elfogadja a javaslatot, de a részletekben sok módosításokra van szükség. Így az iskolaügynél ugyanazon jogokat követeli, mint aminőkkel az erdélyi status rendelkezik. A kongresszuson egyes papnövényedékek és a szent Imre egyet tagjai a karzaton tüntetést rendeztek. Apponyit abczagolták, Zichyt éjjenezték, mire az elnök rendreutasította őket.

### Az orvos-kongresszus.

Moskva, január 24. Az orvos-kongresszus ma befejezte tanácskozásait. A legközelebbi kongresszus 1904-ben lesz Pétervárott.

### Ito márki utja.

Nápoly, január 24. Ito márki ma este a Kiaucsau gőzessel haz utazott Japánba.

### Véres rablóüldözés.

— Saját tudósítónktól. —

Az elmúlt héten veszedelmes gonosztevőt tartóztatott le a mitroviczai csendőrség Ricsár Dusa személyében, a ki pár héttel ezelőtt rablógyilkosságot követett el. Ricsárt — így írja levelezőnk — ideiglenesen a mitroviczai fogházba zárták, a honnan a múlt hétfőn éjjel az ablakvasak kifordítása után sikerült megszöknie a gonosztevőnek. A szökést csak reggel vették észre s azonnal őrsítették a csendőrséget, mely üldözésbe vette Ricsárt.

Tegnapelőtt reggel egyik portyázó járőr ráakadt Ricsára, a ki egy elhagyott juhász kunyhóban húzta meg magát. Ricsár, a mint a csendőrök észrevette futásnak eredt és sikerült is elmenekülnie, de csúzára annak, hogy a csendőrök több ízben utána löttek. — A csendőrök folyton követték a menekült, a ki miután már kifáradt, bemenekült az erdőszélen levő Csavrak György erdővéd házába. Az erdővéd nem volt odabaza, a felesége pedig annyira megijedt a rablótól, hogy nem is tudott szóhoz jutni. Ricsárnak első dolga volt, hogy a falon túlgő fegyvert lekaptat s az ablakhoz állott. A mint az üldöző csendőrök az udvarba beleptek, Ricsár az ablakon keresztül rájuk lött s Licsis nevű csendőrt fején találta. Azután megegyeszer lött a rablót, de ez a második golyó már nem talált. Ricsár eltorlaszolta az ajtókat s az aszonymit az agyonlövésével fenyegette, ha ki mer lépni.

A csendőrök az aszonymi miatt nem mertek belőni az ablakon, ennél fogva Bilies nevű csendőr, a ki sértelem maradt, a padlásról szakította a fel a szoba mennyezetét és innen egy lövéssel ártalmatlanná tette a gonosztevőt, a kit azután elfogtak. A megölt csendőr sebé nem veszélyes, mert a kemény kalap felfogta a golyót s a rabló is csak könnyebb horzsolást szenvedett.

### A tenger fia.

— Regény. —

Angol eredetiből fordította:

Szebenyei József.

(Folyt.)

### III. FEJEZET.

Az a hegyen öles álom volt, amely megtisztítja a lelket, a szemet, a szívet és óvredve visz a reggelhez. Megettek egy nagy tál hal-aprólékot, amit előző este szedett össze a szakács. A fiuk elmosták az edényt, amelyet az első csapat használt, mialatt azok a vizeken jártak halászni, sertés húst vágtak délre, a fedélzetet tisztára seporték, megtöltötték olajjal a lámpákat, szemet és vizet hordták a konyhába a szakácsnak és megvizsgálták a raktárakat, ahol a hajó szükségletek voltak elhelyezve. Ez a nap is gyönyörű volt — és felhőtlen Harvey pedig nem tudott betelni a levegővel.

Az éjszaka több bárka került körük és a víz tele volt csónakokkal és vitorlákkal. Messze a déli láthatáron egy gőzös füstje szállt a felhőtlen ég felé és nyagot felől egy nagy teherhajó árbocainak csúcsa tűnt fel. Disko Troop a kabinnál pipázott, egyik szemével a vizen imbolygó bárkákat, a másikkal egy legyet szemlélgetve, mely a főárbooz alján síttközött a tavaszi napfényben.

— Mikor az öreg olyan morfundálást visz végbe, akkor megosan gondolkodik az egész személyzet érdekében, mondá Dan. A fizetésemet, meg a részemet is megtenném rá, hogy nem sokára egy haltanyára bukkanunk. Az öreg ismeri a vizeket és tudja, hol taunáznak a halak. Látod a többi bárkák mind ránk suyanítanak. Ott van a „Prince Leboo“, egy chathami bárka. Tegnap óta mászott csak hozzánk. Aztán nézd amazt ott délre tőle, azzal a széles vitorlával: az „Carry Pitman“, a nyugoi Chathamból. Nem sokáig járja már a vizet, hacsak a szerencséje meg nem változott a múlt évad óta. Nem csinál egyebet csak uszik. Nincs olyan horgony a világon, amely helyhez kötné.... Mikor a pipa füst olyan karikába száll, akkor az öreg gondolkodik. Ilyenkor nem tanácsos megszólítani. A múltkor megtettem és alig birtam félre ugrani, hogy egy röplő csizma be ne verje a fejemet.

Disko Troop bámult maga elé, a pipa a fogai közt, tágra nyitott szemekkel, a melyek nem láttak semmit. Amint a fiu mondta is, a halakat tanulmányozta — harczba vive a tapasztalatát a tőkehal ellen, amely a saját vizeiben uszkált. A kíváncsi halász-bárkák jelenlétét, ugy fogadta, mint a saját erejének elismerését. De most, hogy ezek már lefizették az elismerés adóját, szeretett volna elsiklani előlük és egyedül halászni a „halágyak“-ban, amig eljön az idő, hogy a Szűzet felkeresse és a vizek hullámzó utczáin keresse a kenyéret. Tehát Disko Troop az idő a hullámok, az eshetőégek és a szükségletek fölött gondolkozott, egy husz fontos tőkehal álláspontjából kiindulva. Aztán kivette a szájából a pipát.

— Apám, nem mehetnének mi is halászni? Nagyon jó idő van?

— De nem ebben a meggyeszinű ingben, meg félig sült sárgaczipőben. Adj neki valami tisztességes ruhát.

— Az öregnek jó kedve van. Ez aztán betetéli a dolgot, mondá Dan és bevonta Harveyt maga után a kabinba és miatlatt Troop a csónakot eresztette, Harvey hosszú, gummi eszmat buzott föl, kék inget vett magára és olyan volt mint egy törül szakadt halász fiu, aki ránczos homlokkal megy a kenyér után és aki még álmában sem örököl majd harmincz milliót.

— Most már mégis emberhez hasonlítasz, mondá Dan. Siessünk!

— Tarts a közelbe mindig és ne menj a bárkákat meglátogatni. Ha valaki kérdezi, mit szándékozom tenni, mond meg az igazat, mert ugyse tudod.

(Folyt köv.)

**SZINLAP.**

Ma szombaton, „B“ bérletben:

**L I L I.**

Vig operetta 3 felvonásban

**S Z E M É L Y E K:**

- Antonin Plincherd — Érezkövy.
- De la Grango Batoliéro, báró — Bartha I.
- Saint Hypothése, vicomte — Sziklay M.
- Bompan, professzor — Nagy Gy.
- René — Ezöke S.

Holnap vasárnap két előadás; délután 3 órakor:

**A gymesi vadvirág.**

Este 7 és fél órakor:

**A ZSIDÓ HONVÉD.**

Énekes bohózat 5 szakaszban.

**NYILTTÉR. \*)**

Alulírottak mint rokon, após és felelőség kinyilatkoztatjuk, hogy Németh Imre kereskedőért semmiféle fizetési kötelezettséget el nem vállalunk.

Dankó Mihály, Hegedüs Sándor, Hegedüs Erzsébet.

\* E rovatban közlöttékört nem vállal felelőséget a Szerk.

**325. szám.**

**Az ISTVÁN gőzmalom-társulat**

**ÖRLEMÉNYEINEK**

**ÁR JE G Y Z É K E**

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedmény nélkül készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként & 80 kilogr.
		kor fl.	kor fl.	
A.	Asztali dara nagyszemű . . . . .	31	60	—
B.	„ „ ap őszemű . . . . .	30	60	—
0	Királyliszt . . . . .	30	60	—
1	Lángliszt kivonat . . . . .	29	80	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt . . . . .	28	40	—
3	Zsemlyeliszt . . . . .	27	40	—
4	Elsőrendű kenyérliszt . . . . .	26	80	—
5	Közép kenyérliszt . . . . .	26	20	—
6	Kenyérliszt . . . . .	25	40	—
7	Barna kenyérliszt zsákkal . . . . .	24	20	—
7 1/2	„ „ „ II . . . . .	20	60	—
8	Takarmányliszt . . . . .	13	40	—
11	Finom korpa zsákkal . . . . .	8	60	—
11	„ „ „ zsák nélkül . . . . .	8	20	—
12	Durva korpa zsákkal . . . . .	8	80	—
12	„ „ „ zsák nélkül . . . . .	8	40	—
	Csirke buza zsák nélkül . . . . .	7	60	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasálynak véve. (1—?)

A. B. 0—6. számig 85 kiló.  
7. és 8. szám 70 „  
11. 12. 50 „

Debreczen, 1902 január 24.  
Az árak korona értékben számíttatnak.

**Örök tavasz!**

Van szerencsém a kert és virágkedvelőknek beeres tudomására adni, hogy

**Virág üzletemben**

Kossuth-utca (Városház épület alatt)

**virág kiállítást**

rendeztem.

Cserepekben: Jácint, minden színben, Cineráriák, Szegfű, Frimula stb. dus választékban és olcsó árban kaphatók, ugyezintén: kézi csokrok, fej- és mell-díszek virág-koszorúk legfinomabb izlés-sel készítve, mindenkor szolid árban szolgáltatnak ki. Kiállításom szives megtekintését kérem,

Tisztelettel:

**PACZELT JÁNOS.**

Vidéki megrendelések, szokásos pontossággal szállíttatnak és csomagolásra nagy gond fordítatik.

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, miszerint Bécsben a fogászat terén a legujabb módszereket elsajátítottam és egy szakképzett fogtechnikust alkalmaztam.

**Fogászati**

**mütermemben**

készítek

Porcellán (yenkins) arany, amalgam és cement töméseket (Plombok)

**fogtechnikai labororiumomban**

korona és hidmunkákat, (u. n. szájpadráns nélküli fogakat) csapfogakat, műfogak- és fogsorokat.

Debreczen, 1902.

**Med. univ. Dr. Szász Adolf**

fogorvos, Széchenyi-utca 1.sz.

**Meghívó.**

**A „KORONA-TAKARÉK ÉS HITELSZÖVETKEZET“ I. Évi Rendes Közgyűlését**

1902. évi feb uár hó 9 én d. e. 10 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piacz u. 8. sz.) tartja meg, melyre a szövötkezet tagjai tisztelettel meghívattak.

**Targysorozat:**

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
  2. Az 1901. évi mérleg- és zárszámadások előterjesztése.
  3. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére.
  4. 5 kisorsolt és 3 fűresedésben lévő igazgatósági tag helyének betöltése.
  5. 5 felügyelő bizottsági tag választása.
- Debreczen, 1902. évi január hó 22 én.
- Az igazgatóság.**  
Jegyzet. Az évi mérleg és zárszámadások kinyomatva, a közgyűlés e öti 8 nappal a szövötkezet helyiségében, — minden szövötkezeti tag által, — a hivatalos órákban érvehetőek.

Kivonat az alapszabályokból: 27 § A közgyűlésen a szövötkezet minden tagja az első 5 törzsbetét után 3 rza azattal bír, de saját törzsbetétei után 10 szavazattal többet senki nem gyakorolhat. Tavollevők csak meghatalmazott szövekezeti tag, nem teljes korúak és gondnokság alatt állók és jogi személyek pedig törvényes képviselőjük, illetve gondnokuk által gyakorolhatják e jogot, de csak ugy, ha ezek is szövötkezeti tagok.

Egy szövötkezeti tag sem birhat azonban saját jogán és megbízás utján husznál több szavazattal.

Szavazati, valamint cselekvő és szenvedő választási jogukat csak azon tagok gyakorolhatják, kik 3 nappal a közgyűlés előtt szavazatlapjukat a szövötkezet helyiségében átveszik és a közgyűlésen személyazonosságukat igazolják.

A közgyűlés helyén vagy idejében igazolványok vagy igazolvány nélkül szavazatlapok nem adatkak ki.

A kiléptt igazgatósági tagok újból megválaszthatók.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

**Szóda vizgyári** berendezés Vercsés u. 6 sz. eladó. Lajosnál.

**Eladó urilak** ocsán vagy évi 400 korona törlesztéssel. Honfokkert 181. sz.

**Vinczellérnek** ajánlkozik ki mér több éven át nagyobb telepeken működött, s mindenütt teljes elismerést nyert. Czim a kiadóban.

**Kevéssé használt** csinos kályha eladó Nagy-Mester-utca végén sorompóba.

**Eladó** fűszer üzlet 30 ft. napi bevétel-lel, forgalmas helyen, elköltözés miatt. Czim a kiadóhatalban.

**Köhögésnél** legjobb a Dr. Burger Borsy-főle Pe-metefü cukorka Kapható Borsy cukrázdában és Jóna és Jóna urak üzletében. 1 doboz 20 fillér.

**Prágai sonka** bácsivirali és bidg felvágottak kapható Czeglédy és polgárnál.

### Kiadó bolthelyiség.

A tekerek- és hitelintézet csatár-utcai 4. sz. házában egy nagy bolthelyiség kiadó. Értekezhetni a vezérigazgatóval.

**Fűszer üzlet** 20 évi jó forgalmu teljes berendezés, trafik és italmérési joggal azonnal kiadó. — Buzi és Agárdi-u. sarkon.

**Egy** e-otleg két ur részére azonnal kiadó, e inosan butorozott, egymásból nyíló két utcai szoba. Szent-Anna-utca 43. sz.

**A timár-társulat** tagjai az iparukhoz és házi szükségleteikhez szükséges mészro pályázatot hirdetnek, a pályázni akarók ajánlataikat az ér megnevezésével, február 5-ikéig társulati elnökhöz Péterfia-utca 36. szám adják be.

**1902.** május 1-estől egész udvar kiadó. a Pesti-utca 13. szám, áll 4 szoba, konyha, kamara, istálló, fűszüzőből. — Értekezhetni: Bégány-korcsmában.

**1898. évi termésű** tisztán kezelt Magyarádi bort, Literenként 40 krért ajánl. Bán Kálmán, Egyháztér.

**Gazdasszonynak** ajánlkozik egy keresőbb nő magáros u hoz vagy urnőhöz. Czim a kiadó-hivatalban.

**Katonakeztyük tisztítását** javítással együtt párját 8 krért, glasc-keztyük tisztítását jutányos árért vállalom. Péterfia utca 37. sz.

**Kitünő koszt** kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

## Jeles irónk „Jókai“

nevét viselő utcában, 16. számú házban lakik

### Kiss Gusztáv

arcoképfestő,

kit tiz évi külföldi tanulmányozása után a honvágy hazabozott szülőföldére és itthon tartózkodik f. év ápril. 15-ig s ezen idő alatt elfogad megrendeléseket igen szerény díjazás mellett.

**Fénykép után életnagyságu mellkép művészies kivitelbe, kretarajz 4 frt.**

**Olajfestmény 20 frt.**

Műve (egy nagyobb szabásu női arc-kép) megtekinthető

### Varga és Flaschner

burorokereskedők kirakatában. Placc-utca 44 Ujfalu-sy-ház)

## Élő-virág üzlet.

Van szerencsénk a n. é. közönséget tudatni, hogy a főpiacson, (nagy tőzsdé mellett) lévő

### virág-üzletünkben

állandóan friss vágásu

### élő-virág

áll a virágkedvelő-közönség rendelkezésére. Csokrok, koszorúk, mindenféle virág-munkák a legújabb divat szerint rendkívül jutányos árak mellett kaphatók.

Tisztelettel:

**FARKAS és HARABULA**

műkertészek.

Vidékre gyors és pontos kiszolgálás biztosítottatik.

Legeslegelőcsőbb fénykép: mert

## VERSENY FÉNYÍRDA.

Ez új év január 1 én a Kossuth-utca 24. sz. háznál, a Dóczy nevelővel szemben, a fenti cég alatt városunkban régtől ősmert

### fényképezési műtermet

ujra megnyitottuk.

Midőn a felszaporodott fényírdák között a legrégibbet újra feltámasztjuk, a kevésbé módos osztálynak kívánunk szolgálatot tenni, főképp azoknak, kik vasuti bérletjegy, vagy ajánlat végett kénytelenek magukat levétneti.

Mert tény, hogy a fényképeket az árához kötött tömeges megre delés drágitja. I. i tehát alkalmat nyújtunk azoknak, kiknek csak egy fényképre van szükségük, hogy azt nálunk legeslegelőcsőbban és a legjobb kivitelben megkaphassák.

Legfőbb esetben a felesleges fényképek a fiókban romlanak. Ha tehát késsőbb többre van szükség, azok a magak eredeti szépségükben bármikor mérsékelt árban utánrendelhetők.

Ezen újabb árszabás következtében, nem nagy áldozattal jár, ha a felvételt bármik okból ismételni kell, de még utoljára a teljesen elkészített elő kép mindég a legjobb mutatóvány marad.

Egyelőre, de még továbbra sem esalogatunk az ókori pastell lel, olajjal — mi nem is tartozik a fényképezéshez — de annál több műgondot fordítunk a fényképek teljes sikerére és tartósságára.

Manapság a fényképezés nem egészen fényűzésből történik. A jótékonyság egy nemét gyakoroljuk, midőn a szükséges fényképeket, egy kevéssel a bekerülési áron felül számíjuk. Kérjük a t. közönséget, erről személyesen meggyőződni.

A verseny fénykép vállalat megbízásából

**Kolonics Béla**

művezető.

És mi a fő; a legfinomabb kidolgozás a további megrendelésre tekintve.

Debrecen, 1901. Nyomtatott a város könyvnyomdájában.

## Érczöntöde- és kútfuró-vállalat átvétel.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy **Simonffy-utca 15.** z. alatt levő.

### Érczöntöde és kútfuró-vállalatot,

amely 73 év óta fennáll, édes apámtól **FÜVESSY BERTALANTÓL** 1902 januárhó 1-én átvettem s azt saját nevem alatt tovább vezetek.

Ajánlom saját készítményü

**kútszivattyuimat 3 évi jótállással.**

Jovizu kútek furását helyben és vidéken gyorsan és a legjutányosabban jótállás mellett.

Szives pártfogást kér, tisztelettel:

**Füvessy Lajos.**

Valódi Moskvai Karaván teák,

Valódi Moskvai „Popoff“,

Valódi Jamaika-rum,

Valódi francia Pezsgők,

Valódi francia likörök,

Valódi francia Cognac,

Kitünő magyar Cognac,

Kitünő magyar Tokaji-Asszok,

Kitünő magyar pecsénye-borok,

Kitünő magyar asztali-borok,

Kitünő magyar Tea-sütemények,

Kitünő magyar Cukorka-speciálitások

## KONTSEK GÉZA

ujjonnan berendezett üzletében,

KOSSUTH-UTCZA 7.

Uj nagy fűszer-árjegyzék kívánatra ingyen.

Bármikor később lehet utána rendelni.

Egy példányt is lehet rendelni.